

为制订侵占东北作战计划的 “参谋旅行”

刘庭华

关东军参谋的三次旅行与以武力占领东北阴谋计划的形成

关东军以武力占领东北的阴谋计划，是随着关东军参谋三度旅行而形成的。关东军为公开武装侵略我国东北，做好军事侦察方面的准备，从1929年7月到1931年7月的两段时间里，先后组织了三次所谓“参谋旅行”，实为到中国东北各军事要地进行军事侦察，制订作战预案。

第一次是1929年7月3日至12日的“北满旅行”。由板垣、石原统领，专习员有佐久间亮三大尉等5人。其企图是研究在哈尔滨附近进行攻防作战问题。7月4日，石原到达长春时，以《对现代战争的观察》为题作了讲演，提出了就“有关统治占领地区问题进行研究”的提案，并委托佐久间亮三对此进行研究。因此，石原长春之行揭开了“满洲事变前史”的第一页。7月5日，石原在由长春至哈尔滨的车中，又提出了日本扭转“国运的根本国策在解决满蒙问题案”。

第二次是1929年11月的“南满辽西旅行”。此次旅行的目的是研究在锦州附近进行作战问题。他们在“奉天城攻击要领”及“弓长岭夜袭”研究已有成案后，遂开始进行新民屯渡河、向锦州方向追击、进攻锦州和山海关西部的作战方案的研究。

第三次旅行在1931年7月，行程仍是在“北满”，以“对苏作战结局的研究”为目的。7月11日石原、板垣等人从旅顺出发经郑家屯、洮南、昂昂溪、伊力克得、海拉尔到满洲里，归途哈尔滨，20日返回旅顺。

这期间，板垣和石原委托佐久间搞的《对占领地区统治的研究》草案，也于1930年9月完成，并在12月通过关东军正式付印出来了。这个草案把对“满蒙”占领的统治分为三个时期。第一个时期预计半年到一年，作战初期，将部分地区置于军政之下；第二个时期一年至两年，计划占领整个东北，并拟将东北三省当时收入的（1亿2千万或1亿3千万日元）40%至50%作为关东军军费开支，不足部分可以由“帝国军费填补”；第三个时期，预计东三省将收入2亿元，计划将其中的1亿6千万日元至1亿7千万日元充作统治费用，产业以农业为主，工业在不威胁日本国内工业的范围内，发展依靠当地原料的工业。总之，贯彻“以战养战”的原则，准备长期占领“满蒙”。

此外，日本军部亦于1931年6月制订了《解决满洲问题方案大纲》。该计划在参谋本部作战部部长建川美次的主持下，由陆军省军事课长永田铁山、人事课长冈村宁次、参谋本部编制课长山胁正彦、欧美课长渡久雄和中国课长重藤千秋，以及今村钧等，反复研究而成。这个大纲明确规定了关于侵略东北的步骤和措施，其主要内容如下：

1. 缓和张学良排日行动的工作由外务省主持。
2. 排日行动尚不炽烈，不作军事行动。
3. 满洲问题的解决，拟先取得国内外的谅解。因此，陆军大臣应该努力通过内阁会议使各大臣都能知悉当地的情况。
4. 陆军省军务局应与参谋本部情报部协力，使全国国民了解满洲的实际情况。

5. 军务局情报部应与外务省关系局加深联络，使各方友好国家备知满洲排日之实况，俾日本行使武力时，能给予谅解，不出来反对或给日本施加压力。

6. 军事行动所需兵力，由作战部与关东军协定之。

7. 国内外谅解政策之施行约须一年（至少到明年春）。

8. 在上述期间内，关东军必须隐忍自重，力避事故发生，如有发生亦宜局部处置，勿使扩大。

1931年7月，陆军省密召关东军参谋长三宅光治到东京，面授机宜，把这份大纲作为指令，传达给关东军司令官本庄繁。所以，它实际上成了当时日本帝国主义侵略中国东北行动的原则纲领。无疑，也是对关东军以武力占领东北具体计划的支持，东京军部少壮派与关东军少壮派虽然在“满蒙”问题处理步骤与时间上有异，但在以武力占领东北的主张上却完全相同。

策划牵制张学良军在关内的阴谋

“九·一八”事变前夕，日本驻沈阳特务机关制定一项计划：关东军参谋新井匡夫和日本航空公司大连支所长、预备役大佐麦田平雄策动阎锡山、邹鲁，天津特务机关长土肥原策动石友三，结成阎锡山、石友三和韩复榘“反张（学良）联盟”，以便向张学良夹攻，企图把张学良军牵制在关内，以此作为关东军发动“九·一八”事变行使武力的准备。这一阴谋计划得到了关东军参谋长三宅、陆军省军务局长小矶的支持，为石原、板垣所赞同。1931年8月5日，麦田驾驶的飞机把阎锡山从旅顺送往大同市，阎锡山得到了正在沈阳的邹鲁的支持和配合。

（摘自《“九·一八”事变研究》国防大学出版社1986年版）